30

Atualmente, no Brasil, coexistem dois sistemas de placas
de identificacdo de automdveis: o padrao Mercosul (o
mais recente) e aquele que se iniciou em 1990 (o sistema
anterior, usado ainda pela maioria dos carros em
circulacdo). No sistema anterior, utilizavam-se 3 letras
(em um alfabeto de 26 letras) seguidas de 4 algarismos
(de 0 a 9). No padrdao Mercosul adotado no Brasil para
automoveis, sdo usadas 4 letras e 3 algarismos, com 3
letras nas primeiras 3 posi¢des e a quarta letra na quinta
posicdo, podendo haver repeticdes de letras ou de
nimeros. A figura ilustra os dois tipos de placas.

padrdo Mercosul

BRASIL <
L -letra
sistema anterior N - namero

= =
) UF - CIDADE L
LLL-NNNN
Dessa forma, o nimero de placas possiveis do padrio

Mercosul brasileiro de automéveis é maior do que o do
sistema anterior em

a) 1,5 vezes.
b) 2 vezes.
c) 2,6 vezes.
d) 2,8 vezes.
e) 3 vezes.

Resolucao
1) No padrao de placas Mercosul, temos:

26* . 103 placas
2) No padrio de placas antigo, temos 263 . 10* placas
3) Assim, o niimero de placas no padrao Mercosul é
maior que o anterior:
padrio Mercosul _ 26%.10° 26

= =— =26
padrio antigo 263 .104 10

=> padrao Mercosul = (2,6) . padrao antigo

Resposta: @
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O sistema de numeragdo conhecido como chinés
cientifico (ou em barras) surgiu provavelmente ha mais
de dois milénios. O sistema € essencialmente posicional,
de base 10, com o primeiro algarismo a direita
representando a unidade. A primeira linha horizontal de
simbolos da figura mostra como se representam 0s
algarismos 1,2,3,4,5,6,7, 8 e 9 quando aparecem em
posicdes impares (unidades, centenas etc.), e a segunda
linha quando tais algarismos aparecem em posi¢des pares
(dezenas, milhares etc.). Nesse sistema, passou-se a usar
um circulo para representar o algarismo zero a partir da
Dinastia Sung (960-1126).

I 1 1 1
ol =

{l
(il
I

Howard Eves, Introducdo a Historia da Matemdtica. Tradugio:

Hygino H. Domingues. Editora Unicamp, 2011 (5% ed.).

Assinale a alternativa que representa o nimero 91625
nesse sistema de numeracao.

a)
b) |
°’ T
9 —l— |
e) —I— —
Resolucao
Simbolos em posicoes pares ——— — =
T 1
9(1/6|2]|5
| | |
Simbolos em posi¢coes impares — T T i

Logo:| 9 | 1| 6 | 2 | 5 | pode ser escrito, em chi-

nés cientifico, como
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Resposta: A
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Um video tem trés minutos de duragdo. Se o video for
reproduzido, desde o seu inicio, com velocidade de 1,5
vezes a velocidade original, o tempo de reprodugdo do
video inteiro sera de

a) Imin30s.

b) 1min50s.

¢) 2min00s.

d) 2min30s.

e) 2minS0s.

Resolucao

Como velocidade e duracao sio grandezas inversa-
mente proporcionais, sendo 3 minutos igual a 180 se-
gundos, temos:

V.180=15.V. At=

180 .
= At = 15 = 120s = 2min00s

”

Resposta: @
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Uma industria produz trés modelos de cadeiras (indicadas
por M, M, e M;), cada um deles em duas opg¢des de
cores: preta e vermelha (indicadas por P e V, respecti-
vamente). A tabela mostra o nimero de cadeiras produ-
zidas semanalmente conforme a cor e o modelo:

P | Vv
M, | 500 | 200
M, | 400 | 220
M, | 250 | 300

As porcentagens de cadeiras com defeito sao de 2% do
modelo M, 5% do modelo M, e 8% do modelo M;. As
cadeiras que ndo apresentam defeito sdo denominadas
boas.

A tabela que indica o nimero de cadeiras produzidas
semanalmente com defeito (D) ¢ boas (B), de acordo com
acor,é

a) p v
D 55 | 39
B | 1095 | 681

b) P v

B 1099 | 680

©) P v

B 1100 | 681

d) P v

B 1100 | 683

D 51 39
B 1099 | 681

Resolucao
Supondo que porcentagens de cadeiras defeituosas
sejam as mesmas para as cadeiras pretas e para as
vermelhas, temos:
1) O nimero de cadeiras pretas e defeituosas é:
2% de 500 + 5% de 400% + 8% de 250 =
=10+20+20=50
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2) O numero de cadeiras vermelhas e defeituosas é:
2% de 200 + 5% de 220% + 8% de 300 =

=4+11+24=39

3) O numero de cadeiras pretas e boas é:

1150-50=1100

4) O namero de cadeiras vermelhas e boas é:

720 — 39 = 681
Portanto, temos:
P \%
D 50 39
B 1100 | 681
Resposta: @
9> OBIETIVO
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Os funciondrios de um saldo de beleza compraram um
presente no valor de R$ 200,00 para a recepcionista do
estabelecimento. No momento da divisdo igualitdria do
valor, dois deles desistiram de participar e, por causa
disso, cada pessoa que ficou no grupo precisou pagar
R$ 5,00 a mais que a quantia originalmente prevista. O
valor pago por pessoa que permaneceu na divisdo do
custo do presente foi:

a) R$ 10,00
b) R$ 15,00
¢) R$ 20,00
d) R$ 25,00
e) R$ 40,00
Resolucao

Sendo x o nimero inicial de funcionarios e y o valor
que cada um daria para a compra do presente, temos:

200
—=y (D
X

Como 2 funcionarios desistiram e cada um dos
restantes deve contribuir com 5 reais a mais, temos

200
=y+5 (ID)

x=2
De (I) e (II):

200 200 200 200-5.(x-2)

= -5 = =
X x=-2 X x=-2
200 200-5x+10 200 210 -5x
= = f—4 =
X x-2 X xX—2

< 200x — 400 = 210x — 5x% < 5x2— 10x — 400 = 0
& x2-2x-80=0< x =10, pois x>0

Assim, cada funcionario restante deve contribuir com

200 .
—— + 5 =25 reais
10
Resposta: @
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Uma empresa construiu um pogo para armazenar dgua de
redso. O custo para construir o primeiro metro foi de
R$ 1.000,00, e cada novo metro custou R$ 200,00 a mais
do que o imediatamente anterior. Se o custo total da
construcdo foi de R$ 48.600,00, a profundidade do pogo
é:

a) 15 m

b) 18 m

c)2lm

d) 24 m

e)27 m

Resolucao

Os custos formam uma progressao aritmética de
primeiro termo 1000 e razao 200, cuja soma é:

1000 + 1200 + 1400 +...+ a,=48600 <

— — — \——
custo do custo do custo do custo do
1% metro 2% metro 39 metro n metro

- (1000+1000+(n-1).200).n

=48600
2
(1800 + 200n) .n
=48600 <
2
2009 +n) .n
= 48600 =

2
= (9+n).n=486=n=18 (n> 0)

Resposta:
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Um deltaedro € um poliedro cujas faces sdo todas tridn-
gulos equilateros. Se um deltaedro convexo possui 8
vértices, entdo o ndmero de faces desse deltaedro €:

a)4
b) 6
c)8
d) 10
e) 12

Note e adote:

Em poliedros convexos, vale a relacio de Euler
F-A+V=2 em queF é o nimero de faces,A ¢ o
niimero de arestas e V é o nimero de vértices do
poliedro.

Resolucao
Sejam F, V e A o numero de faces, vértices e arestas
do deltaedro, respectivamente.
1) Se as faces sao tridngulos equilateros, entao
3F

A= ——
2

2) A partir da Relacao de Euler, temos:
F-A+V=2=

3F F
=>F_T +8=2®—7 =—6F=12

Resposta: E

3 OBIJETIVO FUYEST = s Fase - Dezzmsre/2021



37

A figura mostra um quadrado e um circulo, ambos com
centro no ponto O. O quadrado tem lado medindo 1
unidade de medida (u.m.) e o circulo tem raio igual a 2
u.m. O ponto A estd sobre o contorno do quadrado, o
ponto B estd sobre o contorno do circulo, e 0 segmento
AB tem tamanho 2 u.m.

Resolucao

D

)

Como AB = OB = 2, tem-se que o triangulo ABO
é isosceles de base (TA, isso implica que:
A A

A
BOA=BAO =60 ¢, OBA=180°-26

Temos como consequéncia que 6 sera maximo
A

quando OBA = 180° — 26 for minimo; como

1 2
T =<0OA= T e sabendo que o menor angulo é

0 que se opoe ao menor lado, temos que OA = 7

1
III) Para OA = T, aplicando a lei dos cossenos no

tridngulo AOB:

9 OBIJETIVO FUOEST = e (ase = Dazausre/2021
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22=22+<L> -2 .2.— .cos 0
2 2

1
4=4+—-=2cos 0
4

1
2cos 0 =—
4
1
cos = —
8
Resposta: A
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Suponha que o polinémio p (x) = x> + mx — 2, em que m
¢ um nimero real, tenha uma raiz real dupla a e uma raiz
real simples b. O valor da soma de m com a é:

a)0

b) —1
c) -2
d)-3
e) -4

Resolucao

Aplicando as Relacdes de Girard, temos:

0
2a+b=—-—
1 as=—
-2 {b=2
az. =—u
1

Sendo a = -1 uma raiz:
-1)P+m.D)-2=0-1-m-2=0=m=-3

Dessa forma, temos quea+m=-1+(-3)=-4

Resposta: E
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Quatro tanques cilindricos s@o vistos de cima (em planta
baixa) conforme a figura. Todos t€ém 10 m de raio e seus
centros se posicionam em vértices dos dois quadrados
tracejados adjacentes, ambos com 30 m de lado. Uma fita
de isolamento, esticada e paralela ao solo, envolve os 4
tanques, dando uma volta completa (linha em laranja na
figura).

30m

30m

10m /

30m

O comprimento da fita, em metros, é:
a) 207 + 303 +V 2)

b) 207 + 30(4 + V2)

¢) 257+ 15(4 +V2)

d) 257 + 30(4 + V2)

e) 257 +30(4 +2V2)

) OBJETIVO FUYEST = Do (ass = Dazzmsre/202]



Resolucao

30m

30m

30m

D AB’=AB=30+30=60m

II) B”’C” =BC =30m

III) C’D’ = CD = 30m

IV)D”A” =DA=30V2m

V) A soma das medidas dos arcos de circunferéncias

’B” C”C’ ’D” A”A’ é igual ao comprimento

de uma circunferéncia de raio 10m, ou seja
2m .10 =20 7wm.
Logo, o comprimento da fita, em metros, é
60+30+30+30V2 + 20 =
=20+ 120+30V2 =20t +30 . (4 +V2)

Resposta:
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Em fevereiro de 2021, um grupo de fisicos da Univer-
sidade Federal de Minas Gerais (UFMG) publicou um
artigo que foi capa da importante revista Nature. O texto
a seguir foi retirado de uma reportagem do site da UFMG
sobre o artigo:

O nanoscopio, prossegue Ado Jorio (professor da
UFMG), ilumina a amostra com um microscopio optico
usual. O foco da luz tem o tamanho de um circulo de 1
micrometro de didmetro. “O que o nanoscopio faz é
inserir uma nanoantena, que tem uma ponta com
didmetro de 10 nandémetros, dentro desse foco de 1
micrémetro e escanear essa ponta. A imagem com
resolucdo nanométrica é formada por esse processo de
escaneamento da nanoantena, que localiza o campo
eletromagnético da luz em seu dpice”, afirma o professor.

Itamar Rigueira Jr. “Nanoscépio da UFMG possibilita compreender

estrutura que torna grafeno supercondutor”.

Adaptado. Disponivel em
https://ufmg.br/comunicacao/noticias/.Gadelha A C et al. (2021),
Nature, 590, 405-409, doi: 10.1038/s41586-021-03252-5.

Com base nos dados mencionados no texto, a razao entre
o didmetro do foco da luz de um microscépio dptico usual
e o diametro da ponta da nanoantena utilizada no nanos-
copio ¢ da ordem de:

a) 0,0001 b) 0,01
c)1 d) 100
e) 10000

Resolucao

(I) Em relacao ao microscopio éptico comum:

d =1pm=1.10%m

usual —

Em relacdo ao comprimento da ponta da nanoan-
tena:

=10nm=10.10"m=1.103m

pnano
(IT) Sendo R a razao pedida, vem:
dusual

1.10%m
R=——— = R=—————
pnano 1.10_8111

Daqual:) R=10%2=100

Resposta: @
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A quantidade de bactérias em um liquido € diretamente
proporcional a medida da turbidez desse liquido. O
gréfico mostra, em escala logaritmica, o crescimento da
turbidez x de um liquido ao longo do tempo ¢ (medido
em minutos), isto €, mostra log,, x em fung@o de 7. Os
dados foram coletados de 30 em 30 minutos, € uma curva
de interpolagdo foi obtida para inferir valores
intermedidrios.

A Iog10x
+0,5
0,0 e
/l
l”
0,5 =
/ 1
-1,0 7 i
7 :
-1,5 H .
— ' |
-2,0 ! 7 » t(min)
0 60 120 180 1240 300

tg ty

Disponivel em https://fankhauserblog.wordpress.com/.

Com base no gréfico, em quantas vezes a populacio de
bactérias aumentou, do instante t, para o instante t,?

a)?2
b) 4
c)5S
d) 10
e) 100

Resolucao
Sendo x, a turbidez em t; e x; a turbidez em t,, a
partir do grafico, temos:
-13=log,, x
1070, log,, x; — log,, x,=1¢
-0,3=log,, x,

3 X1 1
< log,, - =1(:)X—=10 < x,=10x,
0 0

A quantidade de bactérias é diretamente proporcional
a medida da turbidez, assim a populacio de bactérias
aumentou 10 vezes de t, para t,.

Resposta: @
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